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Преднацрт Закона о високом образовању 
 - преглед предложених решења -

Уводне напомене


Републички савет за развој универзитетског образовања усвојио је Концепцију реформе високог образовања, па је дато Министарству просвете и спорта да на основу те концепције изради текст Преднацрта Закона о високом образовању.


Ради лакшег праћења текста Закона, направљен је кратак преглед предложених решења. 

У самом тексту Закона на три места се одступило од усвојене концепције и она су посебно истакнута у овом прегледу. Истовремено је дато и образложење за такве решења. Поред тога, посебно су истакнута и нека решења која нису у супротности са концепцијом, већ представљају њену разраду.

Обезбеђење квалитета високог образовања


Основна је интенција да се квалитет високог образовања обезбеђује помоћу једног броја институција на националном нивоу, чији су чланови компетентни за питања из области високог образовања. Ово свакако подразумева да се ради о личностима високог моралног интегритета, која нису претерано оптерећена другим обавезама и која желе да своје искуство уложе у развој високог образовања. Отуда је предвиђено да се сва тела формирају на основу јавног позива, као и да изабрана лица не могу имати друге функције које би могле да проузрокују недовољну активност или конфликт интереса.

Национални савет

Национални савет је највише стручно тело на нивоу Републике, које предлаже политику високог образовања. Будући да су високошколске установе носиоци високог образовања оне имају кључну улогу, па је предвиђено да  конференције високошколских установа предлажу чланове Националног савета. Држава, која је одговорна за целокупан систем образовања, именује чланове Савета. На овај начин обезбеђује се реализација заједничких интереса високошколских установа и државе, а могу се разрешавати евентуални конфликти.

Комисија за акредитацију и дозвола за рад

Комисија за акредитацију је независно стручно тело које је одговорно за садржај и квалитет студијских програма. Комисију именује Национални савет, као највише стручно тело. 

Комисија ради самостално и о свом раду подноси извештај Националном савету. Комисија формира стручне одборе за поједине области. Мишљења о квалитету понуђених студијских програма одбори добијају од независних рецензената. И рецензенти и чланови стручних одбора бирају се на основу јавног позива, с тим што се рецензентима гарантује заштита идентитета.

Када се обави стручна рецензија и установа или програм добију акредитацију, онда у процесу издавања дозволе за рад стручна служба Министарства проверава да ли су заиста испуњени сви услови наведени у решењу о акредитацији и да ли установа има довољан број запослених. Издата дозвола се може одузети уколико се у поступку надзора установи да су прекршени стандарди наведени у решењу о акредитацији.

Коначно, ограничење да установа мора да има најмање 60% запослених наставника са пуним радним временом уведено је да би се обезбедило веће присуство и наставника током трајања семестра и тиме подстакло континуирано учење студената.

Одбор за етику

Проширење концепције


Одбор за етику уведен је ради очувања и унапређења етичких начела и вредности у високом образовању. Опредељење за формирање овог одбора условљено је чињеницом да етичка начела у високом образовању нису до сада формално постављена, што значи и да не постоји начин да неко формално одговара за кршење етичког кодекса.

Директне последице кршења етичког кодекса могу да буду, у крајњој мери, забрана обављања наставничког позива, као и забрана вршења функције пословођења.

 Национални савет именује чланове Одбора за етику, на основу јавног позива.
Ректорска конференција, Конференција академија струковних студија и Студентска конференција


Ове конференције се оснивају ради координирања рада и утврђивања заједничке политике појединих интересних група. У складу са тиме оне се појављују као партнери Националном савету и Министарству у разматрању појединих питања.

Министарство

По природи ствари Министарство је спона између академске заједнице коју представља Национални савет и државних органа који креирају и спроводе политику високог образовања. 

Министарство обезбеђује усаглашавање стручних мишљења Националног савета по појединим питањима са текућом политиком и могућностима државе. 

У свему осталом Министарство се појављује у функцији надзора над спровођењем усвојене политике високог образовања и законитошћу рада установа.

Студије и студијски програми


По врсти, односно садржају програма студије се деле на академске и струковне.


По нивоу, студије се деле на додипломске и последипломске. Последипломске студије имају два степена: магистарске студије и специјалистичке студије као нижи степен последипломских студија, и докторске студије као виши степен последипломских студија.


Академске студије могу бити додипломске, магистарске и докторске.


Струковне студије могу бити додипломске и специјалистичке.


Остављена је могућност за формирање интегралног студијског програма који води директно до дипломе магистра.

Обим студија одређен је збиром ЕЦТС бодова које носе поједини предмети. Тиме се обезбеђује да се за све дипломе истог нивоа захтева приближно исти ниво уложеног времена за савлађивање програма.

Врсте и обим студија су усаглашени са Болоњским процесом.
Одступање од концепције


У погледу броја области одступљено је од Концепције увођењем образовне науке као још једне области. Ова измена учињена је ради усаглашавања са управо донетим Законом о основама система образовања и васпитања, који експлицитно предвиђа развој студијских програма из ове области.

Високошколске установе

Врсте високошколских установа


Постоје четири врсте високошколских установа: универзитет, академија струковних студија, висока школа и висока школа струковних студија.


Установе се разликују по разноврсти студијских програма које нуде и по способности за обављање научноистраживачког, односно уметничког рада, која условљава дозволу за обављање студијских програма одређеног нивоа. 

Одступање од концепције


Изузетак је направљен у погледу посебних програма докторских студија који се могу изводити и на установи која је регистрована за обављање научноистраживачке. Уколико жели да изводи програм докторских студија, оваква установа мора проћи кроз редовни поступак акредитације програма и након тога добити од Министарства дозволу за извођење програма. Дозвола се издаје на начин и под условима прописаним за издавање дозволе за рад. Установа која изводи програм докторских студија овим не постаје високошколска установа, већ само добија право издавања диплома о стеченом степену доктора наука. 

Ово решење предложено је у складу са Kонцепцијом закона о научноистраживачком раду која је разматрана и прихваћена на свим универзитетима.

Организација високошколске установе


Установама се препушта да кроз оснивање високошколских јединица и преношења извесног броја овлашћења на њих (укључујући и давање статуса правног лица) саме одлуче о својој организацији. У циљу обезбеђивања интегративне функције универзитета дефинисане су активности које се морају обављати на нивоу универзитета.


Захтев да се при формирању високошколских јединица са статусом правног лица добије сагласност Националног савета простекао је из потребе да независно стручно тело сагледа целисходност предложеног решења и установи да је њиме обезбеђено рационално коришћење расположивих ресурса. 

Разрада Концепције


Установама се такође препушта да саме одлучују о називима високошколских јединица с тим што је назив факултет екслузивно везан само за високошколске јединице у саставу универзитета. Наиме, носиоци студијских програма из сродних дисциплина на универзитету су факултети и департмани, а на академији струковних студија су департмани и одсеци.

Органи високошколске установе


Савет високошколске установе је предвиђен као орган управљања у коме представници државе и студената имају по 25% чланова.  У погледу конституисања и начина рада савета установе самостално одлучују.


Високошколске установе су у пуној мери самосталне и у погледу начина избора органа пословођења, као и у одређивању броја и врсте стручних органа.


Проширење и разрада Концепције

Уводи се могућност забране обављања функције пословођења у случају прекршаја у области образовања или повреде етичког кодекса. На овај начин жели се, поред осталог, да се појача функција пословођења, односно да се повећа одговорност органа пословођења у спровођењу његове функције.

Назив ректор задржан је ексклузивно за орган пословођења универзитета.

Орган пословођења академије струковних студија је председник, док је орган пословођења високе школе директор.

Финансирање високошколских установа чији је оснивач Република


Задржана је пуна аутономија установе у располагању  финасијским средствима, с тим што се установа ограничава у погледу ненаменског трошења или улагања средстава које обезбеђује оснивач.


Нормативе и стандарде за финансирање делатности прописује Влада, уз прибављено мишљење Националног савета.


Високошколска установа доноси одлуку о висини школарине уз прибављену сагласност Националног савета. Школарином су обухваћене све услуге које установа пружа у оквиру остваривања студијског програма, полагања испита, издавања уверења, диплома и допуна диплома.


Остављена је могућност да се поједини студијски програм који реализује установа чији оснивач није држава финансира средствима из буџета, на предлог Националног савета.

Особље високошколске установе


Академско и неакадемско особље

Академско особље чине наставници и сарадници.


Наставници универзитета и високих школа су доценти, ванредни професори и редовни професори.

Наставници академије струковних студија и високих струковних школа су професори и предавачи.


Сарадници су сарадници у настави (студенти специјалистичких и магистарских студија) и асистенти (студенти докторских студија).


Неакадемско особље чине лица која обављају стручне, административне и техничке послове.

Избор


Закон прописује само обавезан услов за избор наставника и елементе који се узимају у обзир при њиховом избору. Поступак и критеријуми за избор препуштени су високошколским установама. На овај омогућује се установи да се определи за виши ниво квалитета од прага који је утврђен стандардима за акредитацију.


Начин, поступак и критеријуми при избору сарадника у потпуности су препуштени високошколским установама.

Проширење Концепције

Уводи се могућност одузимања звања и давања отказа у случају прекршаја у области образовања или повреде етичког кодекса. Оваквим решењем желело се омогућити високошколској установи да реагује и у специфичним случајевима који се не могу обухватити законом о раду.

Права и обавезе запослених


Закон обавезује високошколску установу да уговором о раду који склапа са наставником или сарадником ограничи могућност рада у конкуретској високошколској установи или могућност ангажовања на пословима који би се негативно одразили на квалитет његовог рада.


Препушта се високошколској установи да се самостално определи за временски период после кога наставник има право на плаћено одсуство.

Режим студија


Установи се препушта да одлучи да ли ће наставу организовати у семестрима или у триместрима. Истовремено се дозвољава могућност да се настава организује у блоку, што је посебно погодно за иностране гостујуће предаваче.

У циљу остваривања равноправности и заштите језика, не дозвољава се извођење додипломског програма на страном језику ако се исти такав не изводи и на српском језику.

Студенти


За разлику од других делова закона, поглавље о студентима је веома детаљно нормирано. Ово је учињено зато што се жели радикална промена у начину студирања којим се посебно афирмише континуирано учење током извођења наставе, као и праћење остварених резултата. Овај облик студирања повећава обавезе, али и одговорности и студената и наставника.


Будући да континуирано учење треба да обезбеди далеко већу пролазност на испиту, дозвољава се да се исти испит полаже највише два пута. Уколико студент не положи испит он мора поново да похађа предавања из истог предмета.


Укида се појам понављене године у којој студент нема никаквих обавеза у настави, чиме је удаљен од високошколске установе и тиме приморан да сам спрема испите. Студент у свакој години има један број наставних обавеза које мора да испуни да би могао да приступи полагању испита.

Евиденција и јавне исправе


Уводи се обавеза издавања допуне дипломе из које се јасније сагледава шта је студент учио у процесу стицања одговарајућег звања. Овим решењем жели се потстаћи увођење већег броја изборних предмета, као и смањивање броја различитих стручних звања.


Уводи се забрана јавног коришћења података о студенту без његове писане сагласности.

Нострификација и еквиваленција

Разрада Концепције


У циљу ефикаснијег спровођења Лисабонске конвенције, препушта се Министарству да организује поступак нострификације. При томе ће стручну оцену о стеченој дипломи и даље давати високошколске установе.


Имајући у виду да се у процесу еквиваленције разматра једино могућност наставка студија, одлучивање у овом процесу препуштено је високошколској установи на којој кандидат жели да настави студије.

Прелазне и завршне одредбе

Трансформација високошколских установа

Разрада концепције


Цео процес трансформације високошколских установа треба да се заврши у року од две године. За то време функцију Националног савета обављаће постојећи Републички савет за развој универзитетског образовања, а функцију Комисије за акредитацију постојећа Комисија за акредитацију.


Сви постојећи универзитети који имају решење о испуњености услова за рад сматра се да су акредитовани и да имају дозволу за рад до 1.9.2007. Истовремено се сматра да су акредитовани и сви студијски програми који се тренутно изводе или који се модификују у циљу усаглашавања са новим законом.


Универзитет доноси акт о трансформацији у коме се прецизира његова организација. У том акту наводе се и високошколске јединице које универзитет оснива посебним оснивачким актом у коме се прецизирају овлашћења која се преносе високошколској јединици. Након извршене трансформације универзитети приступају поновној акредитацији и процесу продужавања важења дозволе за рад.


Више школе настављају са радом, али не уписују нове студенте. Виша школа може прерасти у високу школу струковних студија уз услов да буде акредитована и добије дозволу за рад.


По обављеној трансформацији универзитета и виших школа, формирају се одговарајуће конференције и приступа се формирању Националног савета.

Звања наставника

Разрада Концепције


Сви наставници и сарадници, изузев професора виших школа, задржавају звања до истека периода на који су бирани.


Професори виших школа задржавају звања уколико испуњавају услове из овог закона или уколико имају намање 15 година стажа на пословима наставника. Уколико не испуњавају ове услове професори добијају звања предавача.

Режим студија

Одступање од Концепције


У фази увођења ЕЦТС бодова услови за упис наредне године студија остају исти као што су у важећем закону. Ово је учињено зато што ће бити потребно време да се установи да ли је усвојена вредност бодова заиста одговара претпостављеном оптерећењу студента.


Разлог за одступање од концепције је практичне природе. Наиме, не види се како би се одређивао статус студента у тренутку уписа, када се не зна да ли ће он испунити 60 бодова до краја следећег семестра. При томе се чини да број неположених испита који је дефинисан садашњим законом одговара реалном броју испита који се могу положити у следећем семестру (чиме би се остварило 60 бодова за 3 семестра, као што је предвиђено концепцијом).

Стручна звања

Разрада Концепције


Основни принцип при превођењу стручних звања био је да се не оштете студенти који су завршили студије по постојећим програмима. Отуда је предложено да се студије у трогодишњем трајању изједначе са првом дипломом о завршеним додипломским струковним студијама, а студије у петогодишњем трајању изједначе са дипломом магистра. На овај начин постигло би се и уједначавање наших диплома са дипломама у другим европским земљама.


Посебан проблем представљају студије у четврогодишњем трајању. Наиме, на неким установама оне су изузетно обимне и лако је могуће да ће будући програми додипломских и магистарских студија обухватати исту материју коју данас обухватају четврогодишње студије. Отуда, је препуштено установама да, након увођења нових програма, одлуче на који начин ће се изједначити претходно стечена звања.


У поступку еквиваленције звања директно су оштећени садашњи имаоци степена магистра. Ово је последица чињенице да је у претходном периоду на европски модел дугих и озбиљних студија накалемљен амерички модел магистратуре. Тако смо добили јединствен систем студија, који нема свој пандан у свету. Прекидање са том праксом нужно доводи до оштећености једне категорије дипломираних стручњака. Да би се ово донекле ублажило остављена је могућност да они стекну степен доктора наука по до сада важећим прописима.

                                     Проф. др. Србијанка Турајлић

                                            Помоћник Министра


