Fizika 1 (3P+2V+1L)
Kinematika (4) Kinematika materijalne tačke, brzina i ubrzanje u raznim koordinatnim sistemima. Sektorska brzina. Kinematika krutog tela. Dinamika materijalne tačke (8) Njutnovi zakoni mehanike; opšte osobine i granice primenljivosti. Disipativne sile trenja. Impuls sile. Zakon o održanju vektora količine kretanja sistema materijalnih tačaka. Mehaničko kretanje tela sa promenljivom masom. Mehanički rad i snaga. Potencijalna energija. Konzervativne i nekonzervativne sile. Zakon o održanju ukupne mehaničke energije. Dinamika relativnog kretanja. Gravitacija (4) Keplerovi zakoni i Njutnov zakon gravitacije. Gausova teorema. Rad, potencijalna energija i potencijal u gravitacionom polju. Dinamika rotacije (6) Momentna jednačina kretanja. Zakon o održanju momenta količine kretanja. Moment inercije materijalne tačke i krutog tela. Štajnerova teorema. Rad, snaga i kinetička energija rotacionog kretanja. Elastičnost (3) Naponi naprezanja. Hukov zakon. Smicanje. Sudari (3) Elastični sudari u sistemu centra mase i lab. sistemu. Mehanika fluida (6) Jednačina kontinuiteta. Ojlerova jednačina. Hidrostatika. Sila potiska. Barometarska formula. Stacionarno laminarno strujanje idealne tečnosti. Bernulijeva jednačina. Profil brzine i protok pri strujanju viskoznog fluida kroz cev. Oscilatorno kretanje (5) Modeli linearnog idealnog i prigušenog harmonijskog oscilatora; jednačine kretanja i rešenja. Prinudne oscilacije u stacionarnom režimu. Amplitudna i fazna karakteristika stacionarnog režma. Rezonancija. Specijalna teorija relativnosti (3) Postulati specijalne teorije relativnosti. Širenje vremena. Kontrakcija dužine.
Fizika 2 (3P+2V+1L)

Talasno kretanje (4) Vrste talasa. Talasna jednačina. Brzina  talasa. Transport energije talasom. Stojeći talasi. Transmisija i refleksija talasa. Zvuk (2) Osobine zvuka. Intenzitet zvuka. Izbijanje. Dopplerov efekat. Ultrazvuk. Temperatura, termičko širenje i idealni gasovi (3) Temperatura i termometri. Termičko širenje. Gasni zakoni i apsolutna temperatura. Zakon idealnog gasa. Kinetička teorija gasova (4) Raspodela brzina molekula. Promena faze. Van der Waalsova jednačina. Srednja dužina slobodnog puta. Difuzija. Viskoznost.  Toplota i prvi princip termodinamike (3) Toplota. Unutrašnja energija. Specifična toplota. Kalorimetrija. Prvi princip termodinamike. Prenos toplote: konvekcija, kondukcija i zračenje. Drugi princip termodinamike i toplotne mašine (3) Drugi princip termodinamike. Toplotne mašine. Povratni i nepovratni procesi. Carnotova mašina. Entropija. Entalpija. Svetlost: refleksija i prelamanje (3) Brzina svetlosti. Prelamanje. Sferna ogledala. Unutrašnja refleksija, opti(ka vlakna. Sočiva i optički instrumenti (2) Talasna priroda svetlosti (4) Huygensov princip. Interferencija. Koherencija. Tanki filmovi. Fotometrija. Difrakcija i polarizacija (3) Difrakcija na jednom i dva proreza. Polarizacija. Kvantna teorija i modeli atoma  (4)  Planckova kvantna hipoteza. Fotoni i fotoelektrični efekat. Comptonov efekat. Talasna priroda materije. Modeli atoma. Osnove kvantne mehanike (4) Talasna funkcija i njena interpretacija. Heisenbergov princip neodredjenosti. Schrödingerova jednačina u jednoj dimenziji. Nuklearna fizika i radioaktivnost (3) Struktura i osobine jezgra. Alfa, beta raspad i gama zračenje. Zakoni očuvanja. Zakon radioaktivnog raspada. Detekcija zračenja. 
Napomena: 

U zagradama su dati planirani brojevi časova predavanja. 

U okviru predmeta su planirane laboratorijske vežbe. 

U okviru kursa se planira kolokvijum (sredinom semestra). Konačna ocena se formira na osnovu rezultata kolokvijuma i ispita na kraju semestra.  

Za praćenje kursa je potrebno znati: vektore, izvode i tablične integrale, matrice i determinante i diferencijalne jednačine prvog reda sa konstantnim koeficijentima. 

