ОСНОВИ МАТЕМАТИКЕ (I семестар, 1+1 час недељно)

1. Основи математичке логике (2). 

Исказ. Операције и алгебра исказа. Исказна формула, таутологија и контрадикција. Предикат (исказна функција). Квантификатори.

2. Скуп, пресликавање, релација (3)

Скуп и скуповне операције, партитивни скуп, уређен пар, Декартов производ. Пресликавање (функција), врсте пресликавања, композиција, инверзно пресликавање. Бинарна и n-арна операција. Групоид. Изоморфизам. Бинарна и n-арна релација. Граф релације. Релација еквиваленције и парцијалног уређења.

3. Основи комбинаторике (1)

Варијације без понављања и принцип производа. Пермутације без понављања и факторијел. Комбинације без понављања и биномни коефицијент. Биномна формула.

4. Скупови бројева (2)

Скуп природних, целих, рационалних, ирационалних, алгебарских, трансцендентних, реалних и комплексних бројева. Принцип математичке индукције. Еквивалентност и пребројиви скупови. Појам низа. Канторова аксиома и континуум. Представљање природних бројева у различитим бројним системима.

5. Комплексни бројеви (1)

Комплексна раван. Модуо, аргумент и тригонометријски облик. Операције и Моаврова формула.

6. Елементарне реалне функције (2)

Реална функција једног аргумента. Монотона, ограничена, парна, непарна и периодична функција. Полином, рационална и алгебарска функција. Експоненцијална и логаритамска функција. Тригонометријске и инверзне тригонометријске функције. Хиперболичке и инверзне хиперболичке функције. Појам елементарне, основне елементарне и елементарне функције у ширем смислу.

7. Формално диференцирање и интеграција (3)

Геометријски смисао извода. Изводи елементарних фунцкија. Извод производа, количника, сложене и инверзне функције. Неодређени интеграл као примитивна функција. Таблица неодређених интеграла. Смена променљиве.

НАПОМЕНА: Настава се изводи у првих 7 недеља I семестра са 2+2 часа недељно. Испит је у облику теста и услов је за остале математичке предмете. 

ПРОГРАМ ПРЕДМЕТА «МАТЕМАТИКА» I (3+3 часа недељно)

(алтернатива АЛГЕБРА)

1. Булова алгебра (5)

Дефиниција и примери. Бинарна Булова алгебра и алгебра скупова. Стоунова теорема. Булове функције. Нормалне форме. Базе Булових функција. 

2. Општа алгебра (5)

Групоид, семигрупа, квазигрупа. Хомоморфизам и изоморфизам. Групе и важни примери група. Подгрупе. Прстен и поље. Важни примери.

3. Комбинаторика и графови (6)

Варијације, комбинације, пермутације, партиције, композиције. Принцип укључења-искључења. (3) Граф, диграф и мултиграф. Подграф и делимичан граф. Комплемент графа. Стабло. Планарни графови, теореме Ојлера и Куратовског. (3)

4. Полиноми (5)

Полиноми над пољем. Дељење полинома и Еуклидов алгоритам. Безуова теорема. Хорнеров алгоритам. Основни став алгебре и факторизација. Вијетове везе. Факторизација реалних полинома. Разлагање рационалне функције на парцијалне разломке.

5. Линеарна алгебра (21)

Векторски простори, дефиниција и примери. Линеарна зависност вектора и линеал. Потпростор. База и димензија. Изоморфизам. Линеарни оператор (хомоморфизам). Матрична репрезентација. (4) Матрице и детерминанте. Адјунгована и инверзна матрица. Крамерове формуле. Диференцне једначине. (6) Системи линеарних једначина. Гаусов алгоритам. Ранг и елементарне трансформације матрице. Кронекер-Капелијева теорема. Хомогени системи. (4) Сопствени вектори и сопствене вредности. Карактеристични полином. Кејли-Хамилтонова теорема. Сличност матрица. Минимални полином. (2) Унитарни простор и скаларни производ. Норма и нормирани простор. Ортогоналност и ортонормирана база. Елементи аналитичке геометрије у тродимензионалном простору. Метрички простор. (5)

МАТЕМАТИЧКА АНАЛИЗА (II семестар, 3+3 недељно, број кредита:  )

Бројни скупови. Кардинални број скупа. Реални и комплексни бројеви. Поредак у скупу реалних бројева. Реалне функције. 

Реални низови. Дефиниција и примери низова. Конвергентни и дивергентни низови ни њихове особине. Монотони низови. Поднизови.

Метрички простори. Отворени и затворени скупови. Низови у метричким просторима. Комплетност. Banach-ов став о непокретној тачки. Компактност.
Граничне вредности функција. Дефиниција и особине. Непрекидне функције. Униформна непрекидност. Особине функција дефинисане на компактним скуповима. Бесконачно мале и бесоначно велике величине. 

Диференцијални рачун. Појам извода и геометријска интерпретација. Диференцијабилност и диференцијал. Теореме о средњој вредности и њихове примене. Lopital-ова теорема. Изводи и диференцијал вишег реда. Taylor-ова формула са применама. Испитивање функција. Диференцијални рачун функција више променљивих.

Интегрални рачун. Интегралне суме. Одређени интеграл. Особине интеграла изражене једнакостима и неједнакостима. Класе интеграбилних функција. Неодређени интеграл и примитивна функција. Newton-Leibniz-ова формула. Методе интеграције. Несвојствени интеграл. Примене интегралног рачуна.

Редови. Основни појмови. Редови са позитивним члановима. Критеријуми конвергенције. Редови са произвољним члановима. Алтернативни редови. Апсолутна конвергенција. Функционални редови. Униформна конвергенција. Степени редови. Tazlor-ови редови. 

Диференцијалне једначине. Уводни појмови. Неке класе диференцијалних једначина првог реда. Диференцијалне једначине вишег реда. Линеарне диференцијалне једначине. 

